

說起教育，我們大概就會想到正襟危坐、面向黑板、聆聽老師講課的課堂教育。可是，有一群孩子在菜園里，接受了更為有趣的教育。他們在老師的指導下，自己種植蘿蔔、水芹、紅洋蔥、馬鈴薯、生菜、球莖甘藍、羅勒、西紅柿、四季豆、甜椒、胡蘿蔔、茄子、南瓜、節瓜和各種鮮花。他們還用自己的雙手直接松土、捏碎肥料，每個手指縫里都弄得臟兮兮的。在為植物澆水、施肥的時候，他們還看到了瓢蟲、蜜蜂，摸了蝴蝶、蝸牛和蚯蚓……這就是荷蘭紀錄片《菜園學堂》介紹的一種教育模式。

就在100年之前，荷蘭還是一個貧富差距很大的國家。阿姆斯特丹市中心的某些城區里居住着赤貧的工人。他們的孩子就在附近的公立學校上學。有些學校為瞭解決食物短缺問題，索性就利用校園里的空地種菜。當時，阿姆斯特丹一共有13所學校擁有自己的菜園。如今已經沒有學校需要靠種菜來豐富餐桌了，可還是有幾個菜園被保留下來。每年春、夏、秋三

菜園裏的教育

季，孩子們就去菜園上種植課和園藝課。

初來乍到的小孩子嘰嘰喳喳，有的緊張，有的懵懂。老師問，食物是從哪里來的？很多孩子會說，是爸爸媽媽帶回家的，或者是從超市里買來的。不過，很快他們就明白了，很多食物是從土地里種出來的。有些植物，需要從春天開始翻土、分壟、落種，到秋天才能收穫。而有些蔬菜在夏季一季就能收割好幾次。孩子們用自己種出來的菜，加上一些簡單的作料和橄欖油，就可以拌出一盆新鮮、美味、環保的沙拉。他們還把菜園里的菜帶回家，和爸爸媽媽、爺爺奶奶一起分享。在紀錄片中，孩子們還進行了葫蘆稱重比賽，最重的一根達到了800克。

老師在菜園里安裝了運動感應式攝像頭，居然拍攝到了各種小動物的來訪——喜鵲、烏

鵲、刺猬，還有狐狸。狐狸把這片菜園當作自己的“銷贓點”——它將偷來的鳥蛋都埋在土里，可是時間長了連它自己都忘記具體地點了。在水邊的菜園里還可以見到一些水生生物，例如水虱、小龍蝦，甚至是水蛇。水蛇喜歡在肥堆里產卵，因為那里的溫度稍高一點。

當所有的蔬菜都被採摘後，土地會迎來小半年的休養期，等待來年開春再次開始種植。其實菜園課堂的意義並不在于憶苦思甜，而在



于耕耘與體驗。或許只有通過種植，人們才能體會到終極的獲得感。人在耕種的時候，培育了自己。天道與人道都在菜園里。

作者：郁喆雋



珍惜三五人

我講個親身經歷的事。

當年在麥肯錫，我升到了合夥人的位置。這是蠻有人情味的一刻，很多人來向我祝賀。我當時收到了五六件小禮物，比如一瓶酒、一本子、一本書等，還有近十封信，其中一封令我印象深刻。

一位老的資深合夥人用英文寫了一封信，解答了我一個很大的困惑，就是人類幸福的根源是什么，特別是在職場中。他引用了一位諾貝爾獎得主的話，那個人研究人類的組織行為學，認為人類的幸福來自兩個方面：第一是人，就是和自己喜歡，同時也喜歡自己的人在一起工作；第二是事，做自己擅長又喜歡的事。

這位老合夥人在信里跟我闡述：你擅長的事有可能不是你喜歡的事，你喜歡的事有可能是你不擅長的事。如果不得不挑，你是做自

己擅長的事，還是做自己喜歡的事？那你還是做自己擅長的事吧。因為慢慢地，來自別人的、社會的正向鼓勵，會讓你認為自己擅長的事也是自己喜歡的事。如果非要挑，是和自己喜歡的人在一起，還是和喜歡自己的人在一起？

他說他挑的是和喜歡自己的人在一起。如果不得不做這個選擇的話，標準答案可能不止一個，這只是一位有智慧的麥肯錫老合夥人給我的建議。

還有一次，我和一位老領導去中國台灣進行有關經濟方面的訪問，我擔任他的秘書。我們在酒店門口抽煙，當時門口只有我們兩個人。那時，在他的職業生涯中，他已經做了很多大事，我問：“您下一步還有什么想做的事，這輩子還有什麼更想做的事？”他抽完一整支煙，一直在想。

他說：“我非常想再過十年就退休，咱們在一棟房子里，房子有可能是你的，也有可能是我的，最好有個露台，要不然有個院子也行，不用特別大。我們四五個人一塊兒吃點兒小菜，喝點兒酒。喝酒的時候，想想當年的壯勇，談說當年我們干過什么特別暢快的事，有哪些特別難的時候，哪些我們忍過了，哪些我們拼過，然後我們變得很開心。”

這多年來，我一直在夢里找媽媽，總也找不到，然後哭醒。直到幾年前，在我的夢里，她不再出現了。

也許，是我終於釋然了吧。

她走的那一年，我還在讀碩士研究生。我沒告訴捨友，她們只知道我媽媽病了。我裝得若無其事，白天跟她們一起吃飯、說笑，夜裡獨自輾轉反側。

怎麼就這麼倔強？想來，一是不願暴露自己是孤兒（父親已先於母親5年去世），不想看見別人同情的目光；二是自己也拒絕接受現實，有逃避心態。母親的葬禮結束後，一個堂姐看着我哭了：“你以後可怎麼辦啊？”我甚至還笑了一下說：“沒事。”

接下來，我碩士畢業，然後去南京大學讀博。沒人知道我父母雙亡，跟大家一樣，我讀書、逛街、談戀愛，為論文苦惱，唯有在夢裡會找媽媽，找不着，嗚咽着醒來。

我也會問自己：這麼多年過去了，為何還不能放下？

每個人都有自己的心結，母親是我生命中最原始的痛與愛。

每一代人的父輩，都有時代的烙印和個體的缺憾——大環境簡單粗糙，自己還沒長大，就倉促間為人父母。結果，夫妻關係、親子關係和社會關係，攬在一起，成了一團亂麻。

我是“70後”，母親是“40後”。父親是小學校長，謹慎內斂，又敏感細膩。母親是小學老師，天真得一塌糊塗。她好像永遠都搞不懂自己的社會角色，不會跟別人打交道。父親經常因為母親說錯話、做錯事而大發雷霆，與此同時，母親就爆發頭痛，然後蒙頭大睡。多年後，我終於恍然大悟，其實這是焦慮導致的神經性頭痛：她知道自己錯了，但不懂自己錯在哪里，又知道自己改不了，頭痛是一種應激反應，也是她的自我懲罰。

所以，在我的心中，母親不只是母親，還是一個孩子。我跟她一起焦慮，一起難過，一起頭痛，也一直不放心她——父親生氣，我總替母親打圓場；她去外婆家，我會一直等，直到她騎着自行車，歪歪扭扭地出現在村口的小路上，才歡喜地一起回家吃晚飯。

這是一個沒長大的小孩，對一個永遠長不大的大人，混沌而強烈的同理心和責任感。

原生家庭的影響是深遠的。母親的天真和幼稚，讓我一直對社會和他人，既恐懼又好奇，既敏感又疏離。

中國人一向認為，個體一定要被群體接受，

什么。

世事如此，自我也如此。自我是流動的，成長是一個不斷破碎、不斷重建的過程。

我想起林黛玉。她小時候也孤傲、任性，談戀愛的時候也要各種小性子。因為對這個世界有愛，有期待，所以格外敏感多疑。但我們也看

心的是征服自然，而寄生蟲所關心的是征服他人。

創造者為他的工作而生存，他並不需要其他他人，他的首要目的存在於自身；而寄生蟲通過侵佔的方式生存，他需要其他人，其他人成了他首要的動機。

所以，她說：“對一個創造者來說，所有與他人的關係都是次要的。”

所以，她說：“成功就是捍衛自己的完整性，跟功成名就沒什麼關係。”

年輕的時候，我懼怕自己活成母親的樣子。

現在我知道，母親是我的基因，我的血液。我不能拒絕她、否定她，要愛她和接納她。她是我的過去，也是我的起點。

母親在我的夢裡不停地出現，我尋她不得，焦慮哭泣，其實是因為我内心缺乏安全感。等我理解了她，接受了她，就是理解了過去，接納了自己，從此，她便從我的夢裡消失了。但我知道，她已經以另一種方式，跟我和平共處了。

父母和兒女，就這樣互相折磨，也互相成全。

儘管我的父母都不完美，但我知道他們愛我。我愛吃水果，父親會騎着自行車去果園，買一大麻袋蘋果、梨子，打開袋子的時候，香味四溢，那一天就是我的節日。

母親特別會做紅燒茄子，可是父親每次買回來的茄子都老掉牙了。母親切開茄子，看見滿滿的籽：“唉，又這麼老！不是教你怎么辨認老茄子和嫩茄子了嗎？你咋就學不會呢！”

哎，媽，我到現在也不會辨認呢。這一點，我真像父親。

父親責備了母親一輩子，最後他遭遇車禍癱瘓了，是母親給他做饭，帶他看病，背他上廁所，背他曬太陽。一次，我看見父親拉着母親的手，掉起眼淚，母親也哭了。

我早知道，他們是互相愛着對方的。

這是我父母留給我的最寶貴的東西——不管世人如何，我一直相信愛。即使傷痕纍纍，也無怨無悔。

作者：劉曉蕙

社會是個體的歸宿，成熟的標誌便是個人價值被社會承認。融入社會，就像一滴水匯入大海，一粒沙隱入沙漠，然後才有安全感。一個人被社會拋棄，是可耻的。

在西方語境里，儘管也有社群主義，強調社會性，但總體上，個人與社會保持着某種緊張和對立。所以，對西方式的“自我”而言，社會是敵人，是異化的力量。因此，尼采才會對群氓充滿警惕，薩特才會說“他人即地獄”。

西方人有西方人的痛苦，單純激烈；中國人有中國人的痛苦，複雜曖昧。並非所有人都像薛寶釵那樣，天生適合集體生活，並認為社會化是理所當然的。

對有些中國人來說，融入社會，其實是被殘酷殺戮的過程，兇險、慘烈，受到的創傷，甚至伴隨一生。母親的症狀是非定期發作的劇烈頭痛，我的症狀則是在自我貶斥、自我懷疑和自我肯定之間，來回搖擺。

不過，值得慶幸的是，正是在這種巨大的折磨中，我才逐漸形成、顯現。我們才能真正思考，自己到底想要什么样的人生，成功的定義是



見，她在一點點長大，開始理解寶寶，甚至接納了寶寶，越來越心平氣和。《紅樓夢》第七十六回里，她跟史湘雲在凹晶館聯詩，天上一輪皓月，湘雲說要是坐船吃酒該多好，“你我竟有許多不遂心的事”。倒是黛玉笑道：“古人常說的好，‘事若求全何所樂’。”黛玉還說：“不但你我不能稱心，就連老太太、太太，以至寶玉、探丫頭等人，無論事大事小，有理無理，其不能各遂其心者，同一理也，何況你我旅居客寄之人哉！”

這樣的黛玉，這樣通情達理、心平氣和，我為她開心的同時，居然有點兒悵然若失——她的沉醉忘情、跌宕多思，就這樣一去不復返了。而這些，往往是詩意和自由的來源。

所以，過去、現在和未來，到底是得還是失？都很難說清楚。

母親的天真，未嘗就一定要拒絕、要排斥。她的數學特別好，在學校里，她講的課永遠最好。如果天地足夠廣闊，天真就是生命的源泉，內在的活力。

有一天，我突然就明白了這個道理。

作家安·蘭德在《源泉》里說：“創造者所關